

# 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响

庞 培

安徽医科大学第一附属医院呼吸与危重症医学一病区 安徽合肥 230001

**【摘要】目的** 探讨综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响。**方法** 研究对象选择我院2018年3月-10月收治的120例接受化疗的肺癌患者，根据随机排列法将所有患者分为治疗组（60例）与参照组（60例），治疗组患者给予综合护理干预，参照组患者常规护理干预，观察记录两组患者治疗护理情况。**结果** 治疗组睡眠质量、生命质量和护理满意度均明显优于参照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 对接受化疗的肺癌患者实施综合护理干预可有效改善患者睡眠，提升其生命治疗，增强治疗期间的满意程度。

**【关键词】** 综合护理干预；肺癌；化疗；睡眠质量；生命质量；护理满意度

**【中图分类号】** R473.73

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)03-147-02

肺癌是现代人常见的呼吸道恶性肿瘤，具有较高的死亡率。因为该疾病早期常无特异性的临床表现，在病发时疾病已到完全，错过手术治疗的最佳时期，只能通过化疗改善病情。化疗对患者身体伤害较大，导致患者出现各种不良并发症，需通过有效的护理干预进行控制<sup>[1]</sup>。本文的研究内容即为综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次研究选取时间阶段为2018年3月-10月，研究患者数量为120例，均需要进行化疗，被选患者进行分组研究，治疗组（60例）中，研究组患者年龄分布在30-86岁之间，平均年龄在（58.9±6.4）岁；男女比例为6:4；参照组患者年龄分布在48-98岁之间，平均年龄在（49.2±7.4）岁；男女比例为7:3。被选患者病情、病程及其他一般资料均无差异， $P>0.05$ ，具有可比性。

### 1.2 护理措施

参照组实施常规护理干预，治疗组实施综合护理干预，具体为：

#### 1.2.1 心理护理

患者因为对疾病认识错误，加之疾病导致的长期的身体不适，治疗期间负面情绪较重，需做好心理护理。为患者讲解疾病相关知识，化疗的方法，预期效果及可能出现的并发症，使患者做好心理准备，纠正患者对疾病及治疗的错误认识，保证患者的治疗依从性。日常与患者交流时态度温柔，建立良好的护患关系，及时满足患者合理的生理需求。保证患者

所居住病室的整洁干净，患者居住期间舒适度高。

#### 1.2.2 饮食护理

根据患者的饮食喜好及个体特点为患者制定个性化的饮食方案，低盐低糖低脂。多食富含维生素，蛋白质及粗纤维的食物，在保证营养供应的同时预防便秘<sup>[2]</sup>。

#### 1.2.3 疼痛护理

根据患者个体差异和疼痛程度对患者进行疼痛护理，疼痛较轻时可通过听轻音乐，观看喜爱的电视节目等转移注意力，疼痛较重时可遵医嘱给予镇痛药物。

#### 1.2.4 并发症及不良反应的护理

化疗时患者难免会出现胃肠道等各种不良反应，严重时导致患者抵触治疗，需要做好对症护理。出现胃肠道反应时需要指导其合理的饮食，脱发时多与患者沟通交流缓解其心理负担，保证对疾病治愈的信心。对于骨髓抑制的患者，做好清洁护理，实施各项护理操作时严格执行无菌技术操作原则。

#### 1.2.5 日常生活护理

开展娱乐活动，为患者准备喜爱的音乐书籍等物品，保证患者心情舒畅。指导患者睡眠，保证患者每天睡眠时间充足，改善睡眠障碍。指导患者在疾病恢复期间进行适量的运动，强度不宜过大，以自身能耐受为宜。

#### 1.3 统计学方法

所有数据资料均有SPSS19.0软件整理分析，（%）表示计数资料；（ $\bar{x} \pm s$ ）表示计量资料以 $P=0.05$ 为标准， $P<0.05$ 为数据差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者在睡眠质量评分上的比较，具体见表1。

表1：两组睡眠质量评分比较（分， $\bar{x} \pm s$ ）

组别	睡眠质量	入睡时间	睡眠时间	睡眠效率	睡眠障碍
治疗组（n=60）	119.54±15.1	42.54±3.5	11.01±3.5	7.01±2.4	
参照组（n=60）	90.75±20.8	106.12±5.6	22.14±6.8	14.57±3.4	
t	8.267	9.358	9.328	8.657	
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05	

### 2.2 两组患者在生命质量评分上的比较，具体见表2。

表2：两组生命质量评分比较（分， $\bar{x} \pm s$ ）

组别	躯体功能	心理功能	社会功能	物质生活状态
治疗组（n=30）	16.32±2.14	15.98±3.54	15.32±3.42	15.32±2.03
参照组（n=30）	11.25±2.34	10.36±3.12	11.65±4.21	10.02±2.31
t	8.267	9.358	9.306	8.657
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.3 两组护理满意度比较, 具体见表3.

表3: 两组护理满意度比较(n, %)

组别	完全满意	部分满意	不满意	满意度
治疗组(n=60)	54	5	1	98.33% (59/60)
参照组(n=60)	33	10	7	88.33% (53/60)
$\chi^2$				8.524
P				P<0.05

### 3 讨论

肺癌是严重威胁人类身体健康的恶性肿瘤, 近年来该疾病的发病率和死亡率均有显著升高。临床至今尚未清楚该疾病的发病机制, 可能的诱发因素有吸烟, 空气质量和工作环境等。接受化疗期间, 患者极易出现睡眠障碍, 睡眠不足时又影响其出现心理和生理的异常, 从而加重不良反应, 影响疾病的治疗效果。目前该疾病的治疗预后较差, 患者痛苦较重, 生活质量严重降低。在化疗期间做好综合护理, 根据患者的具体病情进行个性化的护理, 从身心角度进行干预, 可以从

(上接第144页)

双方均可做到学习与交流, 并增加双方的信任和满意度<sup>[4]</sup>。

心胸外科手术是2患者的肢体活动受到了一定的影响, 在手术后的一段时间内患者会有极强的不适感, 影响患者的恢复效果。实验中可以看出, 患者通过自己的切身感受对护理人员的护理质量打分, 研究组患者的护理质量显著优于对照组患者( $P < 0.05$ ), 这一点说明医护一体化应用在心胸外科患者的护理中, 可有效的降低患者术后的抑郁度, 加快患者的恢复速度。从患者术后创口面的愈合长度来分析的话, 研究组患者切口愈合情况显著优于对照组患者( $P < 0.05$ )。

综上所述, 应将医护一体化模式应用在心胸外科患者的护

(上接第145页)

本次研究中, 观察组患者的治疗总有效率为92.0%、护理后生活质量为(87.9±5.8)分, 与对照组患者的64.0%、(71.4±5.1)分相比较, 有显著差异,  $P < 0.05$ 。

综上所述, 将护理干预联合常规护理措施应用在面神经炎患者护理中, 可以显著提高临床治疗效果, 改善患者生活质量, 值得临床推广。

### 参考文献

- [1] 汪莉, 韦梦燕, 黄维建, 等. 口腔运作联合音乐干预疗法对急性面神经炎患者康复效果的影响[J]. 护士进修杂志,

(上接第146页)

因此治疗期间辅以有目的性的护理干预意义重大。

本研究提示, 试验组接受针对性护理后, 术中出血量少于对照组, 手术时间、肠功能恢复时间、住院时间与对照组对比均明显缩短, 提示针对性护理能调节手术指标, 使患者顺利接受手术, 早日康复出院; 另外, 通过比较两组术后并发症发现, 参照组术后并发症发生率为26.67%, 明显高于试验组的6.67%, 表明试验组采用的护理措施在减少术后并发症、保障手术安全及提高手术疗效方面有积极作用。王娟, 赵丹, 石海平<sup>[2]</sup>研究中对42例神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术治疗的垂体瘤患者实施针对性护理后, 并发症总发生率为4.8%, 与本次研究中的试验组对比差异小。针对性护理属于有目的性护

整体缓解患者病情<sup>[3]</sup>。在现代医学的护理工作中, 护理的目的不再单纯是为了缓解患者病情, 还需要做好患者的生理、心理修复, 促进其在疾病治愈后恢复社会角色。综合护理专为这一问题进行干预, 增强患者在治疗期间的身心舒适程度。

综上所述: 对接受化疗的肺癌患者实施综合护理干预可有效改善患者睡眠, 提升其生命治疗, 增强治疗期间的满意程度。

### 参考文献

- [1] 谢敏. 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响分析[J]. 家庭医药, 2018, (12):273.
- [2] 马蕊, 管静, 陈素红. 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(7):4-6.
- [3] 马蕊, 管静, 陈素红. 综合护理干预对肺癌化疗患者睡眠质量、生命质量和护理满意度的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2017, (7):4-6.

理过程中对患者的护理质量以及护理满意度有很大程度的提高, 应当在临床得到进一步的推广。

### 参考文献

- [1] 欧阳剑波, 黄耿文, 何文, 等. 多学科合作快速康复外科理念在腹腔镜腹股沟疝修补术围手术期的应用[J]. 中国普通外科杂志, 2017, 26(4):506-513.
- [2] 潘龙芳, 张祖莉, 段均, et al. 医护一体化工作模式在预防人工气道非计划拔管中的效果分析[J]. 重庆医科大学学报, 2017, 72(1):63-65.
- [3] 杨越, 宋娟, 张弘. 医护一体化模式在大肠癌术后日间化病房中的应用[J]. 重庆医学, 2017, 46(24):3450-3451.

2016, 31(13):1193-1195;

[2] 安宝珍, 王志萍. 针刺联合口服泼尼松治疗鼓索处急性面神经炎的疗效研究[J]. 中国中医急症, 2018, 27(7):51-52.

[3] 郑俊, 陈可, 周婷婷. 面瘫康复操辅助治疗周围性面神经炎的疗效观察[J]. 现代临床护理, 2015, 14(1):22-24.

[4] 金涛, 马素兰. 半导体激光联合电针及康复干预治疗周围性面神经炎的疗效观察[J]. 激光杂志, 2015, 36(2):155-156, 159.

[5] 王李丽, 张晓哲, 刘延青. 超短波联合电针早期干预周围性面神经炎[J]. 中国疼痛医学杂志, 2016, 22(6):72-73.

理模式, 能通过开展术前、术后等一系列护理措施, 充分考虑患者的治疗需求, 为其提供周到舒适的护理计划, 以提高患者围术期的生理舒适度, 继而积极配合手术, 达到预期的治疗目标。

总之, 对神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术患者施以针对性护理作用显著, 值得临床采用。

### 参考文献

- [1] 甘雅玲. 神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术患者的针对性护理效果[J]. 中外医学研究, 2018, 16(22):69-71.
- [2] 王娟, 赵丹, 石海平. 神经内镜下经鼻蝶垂体瘤切除术患者的针对性护理效果[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2017, 24(04):506-509.